

“银河系车主”，请学点法律再闯地球

□张立

4月27日上午，湖州交警查获一辆浙E轿车共违章27次，表示要扣车。车主1996年生，称我来自银河系皇家，银河系3分白7分黑，你扣我的车，我很愤怒。你要扣我的车，我要灭地球。最终警察排除毒驾，扣了该车。(4月27日 浙江电台交通之声)

开车违章被扣车，但凡有点法律知识，有点涵养的人，都应该对自己的行为感到羞耻，并且尽力解决好这起违章。但是，对自己违章行为不仅没感到羞耻，还振振有词的“银河系车主”，再次刷新了违章者的丑态，暴露的是其为人做事不知深浅，更暴露出其法律上的无知。

“银河系车主”是许多人灵魂的影子。有的人交通违章，泼皮耍赖，有的人耍横打人，还有的人以权压人，“银河系车主”只是

这些人中的一个，只不过其乖张的理由，再一次刷新了违章不知廉耻的纪录罢了。

最近这几天，不少人把小孩对抗城管、把商贩脱衣持刀对抗城管作为围观的对象，甚至暗地里拍手称快，有的人把执法的警察作为对抗的对象，有的人把维持秩序的保安打成重伤，但唯独不见相关肇事者对自己行为的反思，不见围观者对不法行为的理性认知，甚至自觉有大义凛然的感觉，实在是一件非常荒唐的事情。

法律既授予了公民各种详尽的权利，以及维护权利的渠道和措施，当然，也毫不例外的规定了公民相应的义务。抛开义务只讲权利，甚至拿道德裹胁义务，实则是荒谬至极。

有理走遍天下，无理寸步难行。但是，这样的氛围还没有得到彻底的认同，相反，一些人把“无理走遍天下，有理寸步难行”奉为圭臬，这也是不少拒绝遵守法律、暴力抗

法案件背后的观念基础使然。

这些“银河系车主”，是仅仅涉世经验不足，还是借势压人暂且不论，严格遵照法律规定，暂扣其车辆对其行为依法进行处罚，则是必须要做到的。

借用“银河系车主”与交警辩解时的常识性错误，“自己是驾着FUV(后来其自行更正为UFO)来的，”一个自己驾着什么座驾都不清楚，一个应该遵守什么规则都不清楚的人，还何谈自己是高高在上的“银河系车主”？

天下本来没有路，走的人多了，也就有了路。这一点，在对违法行为方面照样适用。不要把趟出违法之路作为自己大英雄的错误幻觉，还是要认认真真、一五一十的学好法律，这种提醒，对“银河系车主”适用，对其他不遵守法律、侵害他人权益的人都应该适用，只有明白自己的“道”，才能避免陷入法律中不能自拔、不能前行。

S 生活观察 HENGHUO GUANCHA

血荒利益链 得从献血端破解

□李英锋

据山东电视台报道，春节以来，我国多个地区医院出现血荒，全国70多个大中城市，50多个供血不足。在此背景下，一些“血贩子”却瞄准了法律法规的漏洞，把国家明令禁止买卖的血液当成商品出售。每一笔交易中，卖血者卖出两个单位血小板可以得到400元，而“血贩子”卖给病人家属是1200元，“血贩子”老板年收入上百万。(4月27日《北京晚报》)

“血贩子”之所以能有市场，是利用了法规的漏洞。我国《献血法》第15条规定：“为保障公民临床急救用血的需要，国家提倡并指导择期手术的患者自身储血，动员家庭、亲友、所在单位以及社会互助献血。”一旦危重病人抢救难以获得匹配的血液，等在抢救室外的患者家属和血贩子也就自动完成了“愿打愿挨”的灰色交易。

“血贩子”之所以能依靠卖血牟利，根本原因还是，无偿献血提供的血量不足、血液资源分配不均，难以充分满足患者需要。政府在打击“血贩子”的同时，必须采取措施尽快解决血荒问题。

首先，政府应进一步加强对有关献血知识的宣传，让民众了解并正视献血对身体的影响程度，打消民众的献血顾虑；其次，政府拿出最大的诚意推进血液运行的信息公开，堵住管理漏洞，树立“采血诚信”；第三，机关事业单位率先垂范，多组织引导工作人员参加义务献血；第四，可适当增加(或增设)给予无偿献血者的营养补贴、交通补贴、误工补贴额度，让无偿献血者在日后用血时更方便、更实惠，这是一种务实的态度，顺应民意，能够激发民众的献血热情。

正规渠道的供血充足了，“血贩子”的市场也就会越来越小，最终甚至会彻底失去市场。

H 画里有话 HUALIYOUHUA



近期，有网友实名举报陕西安康市汉滨区大同初级中学老师们不交饭钱蹭吃初中学生营养餐。26日，记者前往调查发现，该校老师蹭吃学生营养餐已有3年，汉滨区纪委介入调查后，责成学校追缴回老师的饭钱。(4月27日《华商报》) 勾犇 作

S 时事点评 SHISHIDIANPING

铲除非法集资“毒瘤”需标本兼治

□李延霞

4月27日，由14个国家部委参与的处置非法集资部际联席会议在北京召开，透露下半年将围绕非法集资开展全国专项整治活动。“去年非法集资新发案数量达到历史峰值。发案数量高位运行，大案增幅明显。”处置非法集资部际联席会议办公室主任杨玉柱表示，2015年各地和相关部门摸排并及时处置风险线索1.6万余条，集中查处涉嫌非法集资案件3300余起。(4月28日《新民晚报》)

随着全国非法集资新发案件、涉案金额达到历年最高峰，根治这个长期存在于经济金融领域的“毒瘤”已是迫在眉睫。如何堵住非法集资犯罪活动，如何疏导民间投融资需求，是需要全社会思考的问题。

近年来国家不断加大对非法集资的打击力度，但非法集资犯罪活动仍然屡禁不止，原因何在？观察可以发现，非法集资是我国经济金融领域长期存在的顽疾，有着复杂的成因。特别是近两年来，受经济下行压力加大、企业生产经营困难增多、

不法分子借机活动等各种因素影响，非法集资问题日益凸显，案件频发高发。同时，面对非法集资问题，监管不足问题显现，甚至存在监管盲区。此外，一些领域法律制度相对滞后，也给非法集资以可乘之机。投资者风险意识和法律意识缺乏也是原因之一。

非法集资诈骗投资者的一个重要手段是广告。有关部门应把投资担保、代理财、金融咨询、贷款服务等广告作为特别监管对象，严把广告审查关口，堵住非法集资类广告的发布渠道。同时，要有针对性地完善健全法律法规，明确责任，加强宣传教育。

根治非法集资，从长远看，必须疏堵结合，既做好源头治理和综合治理，铲除非法集资毒瘤滋生的土壤，也要为百姓投资开辟更多渠道。应进一步鼓励商业银行创新服务，放宽理财产品的门槛限制，同时完善民间融资制度，使民间金融资本向实体经济有序流动。

(请本版作者速与本报联系，以奉稿酬)

W 微点评 EIDIANPING



这是4月28日拍摄的江苏扬州马可波罗花世界。近日，扬州马可波罗花世界百花盛开，园方精心设计的花坛、花海、花溪、花毯、花丘、花雕等景观新颖别致，吸引游客前来赏花观景。(新华社)

点评：“梦幻花海”迎“五一”。



4月27日，游客在金龙村一幅3D立体画前拍照留念。2015年下半年以来，云南省丽江市七河镇金龙村通过统一规划，为村里的房屋陆续刷上了9种颜色的彩绘，有的墙壁还画上了大幅的3D立体画，让这个深山坝子中的村落充满了艺术气息。(新华社)

点评：彩绘造就“彩色村庄”。

Y 一家之言 YIJIAZHUYAN

打掉山寨社团 生存的基础

□王青

近日，民政部公布了第五批100个“离岸社团”“山寨社团”名单。在这批名单中，有诸如“中国风水学会”“中国风水研究会”“中华周易研究会”等多家与风水有关的组织。记者调查发现，这些协会都以周易养生、商业易学、风水预测等名义开办了培训班，收费从一期1万元至3万元不等。对于被曝光，这些组织有的拒绝回应，有的辩解其为香港社团。(4月28日《新京报》)

“在吃鱼的时候，小心地将鱼骨头用黄色的纸巾包起来，在第二天傍晚的时候，找一个没有人看得见你的角落，把包着的骨头放在地上，用右脚踩住，小声念道：呼啦马里塔！这样就可以变苗条了。”——这样的减肥秘法，怎么看都像愚人节的恶作剧，可是竟然堂而皇之地出现在了所谓“中华周易研究会”的网站上，这简直侮辱了公众的智商，更是在玷污《周易》这样一部博大精深的国学名著。

民政部曝光山寨社团，不仅仅可以防范其骗钱害人，也是一种“拨乱反正”。“天行健，君子以自强不息”，“居上位而不骄，在下位而不忧。故乾坤因其时而惕，虽危无咎矣”——这些名句都来自《周易》。倘若让人误以为中国传统国学尽是些踩鱼骨念咒减肥之类的混账话，岂不令人欲哭无泪！

可以想见的是，如果更多的人能对传统文化有更深入、更客观的认识，也就不会对这些山寨社团的山寨培训多瞟上一眼。所以，在打掉山寨社团的同时，真正传承文化、学习国学的讲座、培训也应该及时补位。在这方面，大学、研究机构、图书馆可以多做一些作为，通过群众性的科普活动，让大家认识到国学的精髓。

在载人航天早已实现、我国即将开展火星探测、科学技术日新月异的今天，还让一些掉队落伍的人沉溺于风水迷信，让骗人的山寨社团有存在的空间，这在某种程度上说也是文化、科普单位的失责。

相关部门不仅仅要严查那些以封建迷信骗钱的社团，更要严格落实相关制度，让官员等公众人物树立起良好的形象，别把大家往沟里带。